

投资中国·2025 海南自由贸易港全球产业招商大会成绩亮眼 265 个项目签约 总额 2336 亿元

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 柯育超)4月14日,投资中国·2025海南自由贸易港全球产业招商大会成果新闻发布会在海口举行。商报记者从会上获悉,此次招商大会共成功促成265个项目签约,签约总金额约2336亿元,远超预期目标,成绩亮眼。

签约 88 个“五向图强”项目

海南省商务厅党组成员、副厅长李枝平表示,本次招商大会以“投资海南链接世界”为主题,作为海南自贸港与全球经济深度对接的关键平台,在各方齐心协力之下,收获了极为丰硕的成果,集中体现在签约项目数量、项目机会清单发布以及活动组织模式等方面。

一是项目签约成果丰硕。在大会筹备及举办期间,全省各相关部门、市县(园区)积极行动,主动出击,深入开展精准招商工作。截至大会结束,共成功促成265个项目签约,签约总金额约2336亿元,远超预期目标,成绩十分亮眼。

从产业领域看,旅游业项目29个,签约额约159亿元;现代服务业项目82个,签约额约1090亿元;高新技术产业项目122个,签约额约1002亿元;热带特色高效农业项目32个,签约额约86亿元。

在“五向图强”项目方面,共有88个项目签约,签约额约1010亿元。其中,“向海图强”项目25个,签约额约489亿元;“向绿图强”项目35个,签约额约391亿元;“向数图强”项目20个,签约额约117亿元;“向种图强”项目8个,签约额约13亿元。

涉及三大消费回流项目30个,签约额约317亿元。其中,高端消费品项目14个,签约额约146亿元;医疗消费项目12个,签约额约97亿元;教育项目4个,签约额约74亿元。

签约项目包括斯泰恩拜斯大学海南项目(签约额30亿元)、南海海域油气资源勘探开发项目(签约额300亿元)、海上风电绿氢绿醇一体化项目(136亿元)、月川国际综合街区项目(签约额64亿元)、方大集团海棠湾医疗健康城项目(签约额50亿元)等重点项目,将进一步夯实海南产业基础,为自贸港打造绿色低碳的新质生产力。

签约 10 亿元以上项目有 18 个

二是中英文项目机会清单发布。此次大会省商务厅统筹全省各市县及重点单位,结合与海南自贸港重点产业方向匹配性、项目投资规模、对区域经济带动作用等维度,经系统梳理与科学评估,分三批遴选出400个招商项目,涵盖高新技术产业、现代服务业、旅游业、热带特色高效农业四大产业类型,以及项目投资开发、项目运营、企业入驻、资源改造盘活四大招商类型。三批项目共计包含高新技术产业项目112个,旅游业项目121个,现代服务业项目113个,热带特色高效农业项目54个,总计投资额4593亿元。其中,围绕“五个图强”新质生产力战略方向布局项目121个,包含“向种图强”项目27个,“向海图强”项目24个,“向天图强”项目25个,“向绿图强”项目30个,“向数图强”项目15个。

三是模式创新成效显著。本次大会采用的“1+8+N”系列活动形式,成效显著。“1”场综合推介大会,全面展示了海南自贸港的政策优势、发展机遇和营商环境,吸引了大量企业的关注;“8”场产业专场招商对接洽谈会,结合“链长制”,精准对接企业需求,促成了众多项目的签约合作;“N”场境内外活动贯穿全年,持续拓展招商渠道,不断提升海南自贸港在全球的知名度和影响力。

会上,海口市人民政府党组成员、副市长吕小蕾介绍,海口市在本次招商大会上签约项目47个,总签约额近900亿元,签约金额占全省1/3以上。

签约项目有三个亮点:一是投资主体优,本次签约项目主体包括世界500强、中国500强、央国企及外资企业等项目15个,签约额598亿元。二是体量规模大,签约10亿元以上的项目有18个,占比将近四成。三是园区支撑强,重点园区签约项目33个,占比七成。例如,全球排名前三的市场研究集团益普索将在海口复兴城建设国际数据跨境。

海南主动出击,深入开展精准招商工作 招商成绩十分亮眼,远超预期目标

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 柯育超)4月14日,投资中国·2025海南自由贸易港全球产业招商大会成果新闻发布会在海口举行。商报记者从会上获悉,此次招商大会全省各相关部门、市县(园区)积极行动,主动出击,深入开展精准招商工作,共促成了265个项目签约,签约总金额约2336亿元,远超预期目标。

2 场招商对接洽谈会现场签约 38 个项目

海南省发展和改革委员会党组成员、副主任李璐表示,在14日下午的2场项目洽谈会中,海南低空经济招商对接洽谈会聚焦海南低空经济发展机遇,重点推介了29个优质项目,达成15个合作项目签约,涵盖飞行应用、生产制造、技术研发及产业协同等多个关键领域。其中,装备再制造及无人机国际交付中心项目、莺歌海花航空飞行营地项目等6个项目正式签署投资合作协议,总投资规模约16亿元。此外,与中国通

用航空有限责任公司等9个行业龙头企业达成战略合作框架协议,涉及技术协同、市场拓展及产业链上下游联动,为海南低空经济的多元化发展注入新动能。

绿色低碳招商对接洽谈会聚焦海南低碳岛建设,现场签约项目23个,总投资规模约144亿元,主要包括能源绿色转型、资源循环利用产业和重点低碳园区示范等领域。其中,围绕电池PACK生产制造、新型储能建设应用及绿色能源开发利用布局等,与宁德时

代、远景能源等企业签约能源绿色转型项目11个,总投资规模约98.67亿元;围绕锂离子电池回收、固废综合利用等,与光大环保、陆帆实业签约再生资源循环利用体系建设项目5个,总投资规模约13.27亿元;围绕碳管服务智能化、能源结构零碳化、产业升级绿色化、基础设施低碳化、碳汇途径多元化和示范创建规范化等,与法电长丰、国家电投等企业签约重点低碳园区示范类项目7个,总投资规模约32.1亿元。

力争 2030 年形成稳定高效的商业发射能力

海南省国防科技工业办公室副主任黄文亮介绍,未来,海南将基于自身的特色优势和空间布局,努力聚焦提升海南航天的发射能力、产业能力、数据能力、商业能力、创新能力、国际枢纽能力6大能力,谋划部署6大专项行动:

第一项行动是要打造大规模快速安全进出空间核心能力,着眼未来发射需求,推动商业航天发射场基础设施建设和软实力提升,加强发射场内外安全监管一体统筹,力争2030年形成稳定高效的商业发射能力。第二项行动是要加快构建高价值强带动产业体系,积极培

育链主企业,集聚上下游关联企业,力争2030年形成覆盖产业链重点环节的产业体系。第三项行动是要创新发展高价值多样化数字经济,以数据应用为牵引,加速推动航天数据物理汇聚、逻辑共享,深度释放数据应用赋能价值,试点探索数据跨境服务,力争2030年形成集汇聚、流通、交易、应用于一体的高价值航天数据链。第四项行动是要畅通高精尖技术创新链条,以产业需求为导向,推动创新链产业链深度融合,提升航天技术创新策源能力、成果转化能力、公共服务能力,力争2030

年形成顺畅高效的科创循环体系,打造空间科技创新战略高地。第五项行动是要积极探索低成本高效益商业模式,发挥商业航天发射场引流聚集作用,引导产业链合理布局,力争2030年发射成本综合竞争力大幅提升,商业航天产业成为全省支柱性产业。第六项行动是要加快形成国内国际双循环交汇枢纽,发挥海南自由贸易港区位优势,推动建设国际合作平台、国际交易平台、国际运营中心、国际空间信息港等,力争到2030年建成双循环交汇枢纽。

签约项目覆盖高新技术六大重点产业领域

海南省工业和信息化厅二级巡视员孙于萍表示,本次对接会聚焦数字经济、石化新材料、生物医药、高端装备、高端食品加工、清洁能源等重点产业,吸引了来自国内外120余家高新技术领域重点企业参会,参会人数超300人。促成91个项目现场签约,签约总金额超850亿元。签约项目覆盖高新技术六大重点产业领域,其中,数字经济项目23个,签约额112亿元;石化新材料项目8个,签约额387亿元;生物医药项目12个,签约额54亿元;高端装备项目10个,签约额36亿元;高端食品加工项目14个,签约额34亿元;清洁能源项目10个,签约

额204亿元,其他领域项目14个,签约额28亿元。同时,还有一批谋划洽谈项目将陆续落地。

三亚市投资促进局党委书记叶凯中表示,在此次投资中国·2025海南自由贸易港全球产业招商大会上,三亚市共签约了30个项目,签约金额超过350亿元,签约项目中涵盖现代服务业项目15个,高新技术产业项目11个,旅游业项目3个,深海产业项目1个,涉及总部基地、数字经济、旅游文化、医疗健康等产业细分领域。其中,围绕“五个图强”新质生产力战略方向布局项目共计12个,为增强三亚经济发展能级

筑牢了产业支撑,为打造新质生产力重要实践地蓄势赋能。

海南省农业农村厅党组成员、副厅长,新闻发言人马育红介绍,省农业农村厅会同各市县、各涉农产业园区共谋划了55个农业招商项目。海口、三亚等7个市县共27个重点农业产业项目达成合作意向,完成签约总额69.6亿元,合作方向覆盖深海养殖、工厂化养殖、热带果蔬、南繁种业、农产品加工等九大领域。大会搭建了政府与企业、岛内与岛外与市场的交流合作平台,进一步推动了海南热带特色高效农业全产业链发展。

儋州签约 27 个重点项目,总投资超 270 亿元

海南省海洋厅党组成员、副厅长崔晓健介绍,此次大会现场签约重点项目20个,总投资额超118亿元。在深海能源方面,签约中电建万宁漂浮式海上风电试验项目,推动“风波同场”多能互补模式。在海洋油气矿产方面,签约莺歌海-崖州湾海洋无人智能调查找矿、京铭石油澄迈基地等项目,推动智能勘探与装备检测技术创新与产业化发展。在智能船艇方面,签约海南钰洲国际航运等企业船舶购置、天津大学“海燕”水下航行器技术等项目,助力航运转型升级。在海洋生物智造方面,签约东方市海洋渔业复合经济综合体等项目,推动全产业链融合

发展。值得一提的是,此次大会全省首次发布新能源智能船艇“朗格路亚海钓船”。邀请国际电气与电子工程师协会(IEEE)、国际实验室认可合作组织(ILAC-MAR)等机构,推动深海通信、装备接口等国际标准制定。

儋州市人民政府党组成员、副市长朱江表示,儋州洋浦作为海南自贸港建设的“先行区、示范区”与“压力测试区”,始终坚持以制度集成创新驱动产业跨越式发展。本次大会儋州市成功签约了27个重点项目,总投资超270亿元,主要有四个方面成果:一是“大项目引领”。超亿元项目24个,超10亿元项目6个。其中,聚智合众氢能化基地,将

形成产业集群“强引擎”;闵和粮油综合加工产业园落户洋浦健康食品港,呈现出强大的产业集聚效应。二是“全业态覆盖”。项目契合儋州产业规划,涵盖石化新材料、港航物流、生物医药、健康食品四大主导产业和现代服务业、热带农业等自贸港优势赛道产业。三是助力工业项目“延链、补链”。洋浦经济开发区作为海南的“工业心脏”,在百万吨炼油、千万方油气储运的产业基础上,已形成烯烃-芳烃-特种油品的石化新材料产业格局;同时,重点发展海上风电、生物医药等产业。四是助力打造区域协调发展、科技创新与产业创新融合发展等“八个样板间”。